
BOGDAN JURANČIČ: 

Prišli smo skupaj, da se razgovorimo 
o novih potih in ciljih ter navdušimo za 
pravo vzgojo našega slovenskega naroda, 
Lepo so donele besede obeh referentov. 
Sprejeli smo jih z navdušenjem ter raz
glabljali s temperamentnimi debatami. 

Vse 'ie bilo na mestu. Morahiega 
uspeha skoraj ni motilo, če se ravno ne
kateri niso mogli vzdržati tradicional
nega »liikifa« pri rujnem Haložanu. kljub 
temu, da smo aplavdirali ko ie referent 
čital s povdarkom stavek: »Učitelj na'j 
deluje na kulturnem polju med narodom 
brez alkohola!« 

To žalostno resnico omenjam samo 
mimogrede, ker sta mi sveti — ne'zpros
na odkritost in konsekvenca. 

Zamišljen sem stopal proti domu. 
Moje misM so bile vedno v dvorani, ved
no še sem slišal besede referentov. Za
slišal sem celo aplavz, ko se 'ie napove
dal boj učilnici s pustimi štirimi stenami 
in konkurz naši »šablonski vzgoji« na 
»okostenelem učiteljišču«. Vse prav! Živ
lienie me uči. da se tolikokrat pritrjuje 
in navdušuje za nove idele končno'še 
s'edi nekai vročih debat, referent vrže 
referat v mizmeo in s tem ie opravljeno. 

Oba naša referenta sta častno rešila 
svoio nalogo. Mi vsi. ki smo se navduše
val1, i ob nitinih izvajanjih, smo poklicani 

Misli po skupščini. 

ideje realizirati. Stopiti moramo celo
kupno z našo deco v enotno fronto. Ču
titi moramo z njo. da se razmikajo puste 
zamazane štiri stene učilnice, skozi nje' 
pa nrisije sobice svobode in novega živ
ljenja. Pasti morajo raz svobodne dece 
težke verige »katederske avtoritete«. !a
židiscipline in vsega tistega s čimer ob
metava današnii svet sedamo šolo — 
učilnico in šolmeštra. Ali delamo konse
kventno v tem smislu? 

Ne pustimo "Se s'epiti z utopi stičnimi 
frazami narodnih pionirjev, dokler še gre
šimo Ne bojim se ugovorov, ker sem 
.prepričan, da me ne zadene noben ka
men, ki bi ga kdo zalučal s popolno upra
vičenostjo. Filozof pravi, da ie pripozna
nie prva pot k ,oobol'jšanju. Ne smemo 
obuoavati. če pade s oripoznanjem mar
sikaj, kar se nam je zdelo edino kot zve
ličavno S tem pokrepimo našo življen
sko moč. Verovati moramo v zgodovin
sko resnico: »Stare oblike se sušijo — 
in iz razvalin vzklile novo življenje.« 

Učiteljišče nas že ,oo svojem sistemu 
ni moglo usposobiti za naše veliko delo. 
Njega greh lahko zabrišemo s samo po
močjo. Naše skupščine nam daio le v 
glavnem smernice za naš vzgojiteljski 
poklic Navdušenje za nove smernice mo
ra biti sila ki nas vodi v samega sebe 
in v dušo naroda v poklicu. Ustvarjanje, 
preobraževanje. oblikovanje itd. morajo 
biti svetle lučice. ki premagujejo temo 
negotovosti in malodušia v naši misiji. 

Nisem hotel zanetiti dvoma med na
šimi vrstami, hotel sem opomniti, da ni 
zveličavno samo navdušenje, ki je mno

gokrat izraz nerazsodnih mas ampak re
alizacija tistih idej, ki so nas navdušile. 
Ne se bati očitkov »vihrajoči) reforma
torjev«. Foerster nas opravičuje: »Niso 
nevarni anarhisti, nihilisti reformatorji, 
revolucionarji in puntarii. nevarni so, sa
mo neznačaineži.« 


